八年级（上）第五单元综合测试
 

一、积累与运用（20分）
1．下列加点字解释全都正确的一项是（       ）（2分）
A．缘溪行（沿着）      落英缤纷（落叶）
B．斯是陋室（这）      往来无白丁（学识渊博的人）
C．矫首昂视（抬）      而计其长曾不盈寸（曾经）
D．香远益清（更加）    宜乎众矣（应当）
2．选出与例句中加点词意思相同的一项（       ）（2分）
例句：中峨冠而多髯者为东坡
A．能以径寸之木，为宫室        B 中轩敞者为舱
C．通计一舟，为人五            D 不足为外人道也
3．下列句中没有通假字的一项是（       ）（2分）
A．荡胸生曾云                  B 舟首尾长约八分有奇
C．佛印绝类弥勒，袒胸露乳      D 诎右臂支船
4．解释下列加点的一词多义的字（4分）
1便舍船，从口入              屋舍俨然
2见渔人，乃大惊              乃不知有汉
3便扶向路，处处志之          寻向所志
4东坡右手执卷端              其人视端容寂
5．默写《望岳》一诗（6分）
 

 

 

 

6．翻译下列句子（4分）
1无丝竹之乱耳，无案牍之劳形。
                                                                        2其两膝相比者，各隐卷底衣褶中。
二、阅读（50分）
（一）（20分）
见渔人，乃大惊，问所从来。具答之。便要还家，设酒杀鸡作食。村中闻有此人，咸来问讯。自云先世避秦时乱，率妻子邑人来此绝境，不复出焉，遂与外人间隔。问今是何世，乃不知有汉，无论魏晋。此人一一为具言所闻，皆叹惋。余人各复延至其家，皆出酒食。停数日，辞去。此中人语云：“不足为外人道也。”

7．解释下列句中加点的字（4分）
1村中闻有此人，咸来问讯  （            ）

2余人各复延至其家        （            ）

3停数日，辞去            （            ）

4不足为外人道也          （            ）
8．下列句子中与“便要还家”的“要”用法相同的一项是（      ）（2分）

A．渔人甚异之             B 满坐寂然
C．阡陌交通               D设酒杀鸡作食

9．文中“设酒杀鸡作食”一句表现桃花源中人的                          
“余人各复延至其家，皆出酒食”表现桃花源中                        

                关系。（4分）

10．对这段文字的中心内容理解正确的一项是（       ）（2分）
A．写桃花源人与世隔绝的社会生活
B．写桃花源人待人热情、大方、好客
C．写作者对桃花源人生活的热爱
D．写桃花源中社会风尚和桃花源人的社会理想
11．翻译下面的句子（4分）
1问今是何世，乃不知有汉，无论魏晋。

2此人一一为具言所闻，皆叹惋。

12．谈谈你如何看待陶渊明的社会理想。（4分）

 

（二）（12分）
歧路亡羊

    杨子之邻人亡羊，既率其党；又请杨子之竖(竖：童仆)追之。杨子曰：“嘻!亡一羊，何追者之众?”邻人曰：“多歧路。”既反，问：“获羊乎?”曰：“亡之矣。”曰：“奚亡之?”曰：“歧路之中又有歧焉，吾不知所之，所以反也。”    

                                                (《列子·说符》)

13．解释下面加点的“之”字。(2分)

1杨子之邻人亡羊      之：

2又请杨子之竖追之    之：

14．补出省略成分。(2分)

    既反，(       )问：“获羊乎?”(       )曰：“亡之矣。”

15．翻译。(4分)

    歧路之中又有歧焉，吾不知所之，所以反也。

译文：                                                                   
 

16．本文告诉了我们一个什么道理?(4分)

 

（三）（18分）
 

阅读下面选自《公输》中的文段，完成文后题目。

    于是见公输盘。子墨子解带为城，以牒为械。公输盘九设攻城之机变，子墨子九距之。公输盘之攻械尽，子墨子之守圉有余。

    公输盘诎，而曰：“吾知所以距子矣，吾不言。”子墨子亦曰：“吾知子之所以距我，吾不言。”

    楚王问其故。

    子墨子曰：“公输子之意，不过欲杀臣。杀臣，宋莫能守，乃可攻也。然臣之弟子禽滑厘等三百人，已持臣守圉之器，在宋城上而待楚寇矣。虽杀臣，不能绝也。”

    楚王曰：“善哉。吾请无攻宋矣。”

 

17．解释下面句中加点词。(6分)

① 子墨子解带为城。    子：_________________   

② 子墨子之守圉有余。  圉：______________

③ 在宋城上而待楚寇矣。寇：_________________

 

18．下面加点词的词义相同的一项是(    )。(3分)

             才美不外见                         以牒为械

A.                                B. 

于是见公输盘                       能以径寸之木，为宫室……

             子墨子九距之                      楚王问其故
       C.                                D. 

孤之有孔明，犹鱼之有水也          彼竭我盈，故克之

 

19．用现代汉语翻译下面语句。(6分)

1吾知所以距子矣。

_____________________________________________________

2虽杀臣不能绝也。

_____________________________________________________

 

20．本段文字用“九攻”“九距”点明战斗之激烈，用________________  、 ____________   _____    交代激战之结果，用 _____     ___ 点明公输盘已经技穷。(用原文回答) (3分)

 

 

三、作文（30分）

21．任选一题，完成一篇文章。

1把《石壕吏》改写成一篇记叙文或一幕短剧。

2以“莲”为话题，写一篇文章，文体不限。

参考答案

1、D  2、B  3、C  4、①舍弃  屋舍 ②就  竟然 ③记下  记号 ④一头  正 5、略 6、①没有（嘈杂的）音乐扰乱耳朵，没有（成堆的）公文劳累身心 ②他们紧靠着的两膝，都隐蔽在手卷下边的衣褶里。7、①都 ②邀请 ③离开 ④值得8、B  9、热情好客的淳朴风尚人与人之间的友好和睦  10、D  11、①问起现在外面是什么朝代，竟然不知道有过汉朝，更不必说魏和晋了 ②渔人（为他们）详细地介绍了自己的所见所闻，（他们听罢）都感叹惋惜不已。  12、这一社会理想是对当时黑暗的社会的批判，在客观上也反映了人民摆脱压迫，摆脱剥削的要求，具有一定的积极意义，但在阶级社会中也只能是一种幻想，是不可能实现的  13、①结构助词，的  ②代词，羊  14、杨子  邻人 15、岔道之中又有岔道，我不知（羊）逃到哪条路上去了，所以就回来了16、事物是复杂多变的，只有明确方向，才能找到正确的道路。17、①夫子、先生、老师 ②通“御”抵抗 ③入侵18、B  19、①我知道用什么（方法）来对付你了 ②即使杀了我，也不能杀尽（宋的守御者）20、攻械尽、守圉有余，公输盘诎  21、略






















